

La Voz del Pueblo

Órgano oficial del Partido Republicano Radical de la provincia de Tarragona

SUSCRIPCIÓN

En Tarragona: . . . 0'50 pías. al mes

Resto de España: . . . 1'50 " trimestre

Número suelto 10 céntimos.

PAGO ADELANTADO

REDACCIÓN Y ADMINISTRACIÓN: Rambla de San Juan, número 40

Por la verdadera democracia

Son los actuales momentos propios para que nos dediquemos a inquirir cuales han sido las causas que han producido nuestra derrota. Una vez hallada, debemos imponernos el leal propósito de enmienda, sino queremos que aquella se repita.

El republicanismo no se ha podido sustraer del ambiente predominante; también hemos sido arrastrados por el derrumbamiento general de la política española. Casi las mismas causas que han motivado el desquiciamiento en el campo monárquico ha producido en el nuestro lo que ahora lamentamos.

Entre los partidos del régimen monárquico, el prurito soberbio del yo personal, hasta cierto punto despótico, ha sido la causa de su desmoralización. Los hombres entre aquellos, no se enorgullecían por su valía ni mérito intelectual, y si por intrigas más o menos hábiles, según sean las condiciones del individuo que trata de imponerse. Tal modo de proceder es explicable en los hombres del monarquismo, si se tiene en cuenta, que aquellos no persiguen ninguna sustancialidad ideal, puesto que aquella forma de gobierno carece en absoluto de ella. Su finalidad no es otra, que el el medro personal, en perjuicio de quienes llegan a gobernar. De ahí nacen, toda esa serie de luchas que los aniquila, inspiradas en tan ruin y mezquina pasión, como la que anteriormente hemos expuesto. Por ello se comprende, que hayan llegado a imponerse hombres de tan escasa valía para los puestos que ocupan, como son el Conde de Romanones en el partido liberal y el Sr. Dato, en el conservador.

Lo anteriormente expuesto, es lo que podríamos llamar, génesis del disquiciamiento en los partidos de la monarquía, lo que está llamado a producir grandes males a la patria, si los republicanos, no se apercebían para evitarlo, con una honrada y formal actuación, que inspire confianza en el pueblo.

Hechas las consideraciones que anteceden, pasemos a analizar las causas que han producido en el republicanismo, los mismos o parecidos males, en el orden político, que en el monarquismo.

De algunos años a esta parte se ha relegado a un lugar secundario el

verdadero espíritu democrático, y no se cumple con verdadera fidelidad lo que aquel aconseja. El personalismo, también se ha infiltrado en nuestros hombres y produce en nuestras filas, sus naturales consecuencias. Así vemos llegar a nuestro campo, a cada momento, hombres que sólo tienen un propósito, el de escalar los primeros puestos para poder conseguir una relevante figura, que no habían podido obtener en ningún otro sitio, seguramente por carecer de las condiciones necesarias que para ello se requieren. Para satisfacer a tanto vanidoso, ha sido preciso, que la democracia creara una serie interminable de gerarquías, que son incompatibles con el espíritu que la debe informar. No ha sido suficiente tener un jefe gerárquico, que es lo único que entendemos debe existir para que unifique la acción de todos los elementos, sino que ha sido preciso, para evitar escisiones, crear un ejército de sub-jefes y otras preminencias, que desvirtúan por completo nuestra significación. Hay momentos que pensamos, si hemos creado una fuerza al amparo de una idea, para unos cuantos hombres, o hacer que los hombres organicen una fuerza, para que culmine la virtualidad de una idea.

Si los republicanos, nos hemos de pasar el tiempo ensalzando personalidades y apartarnos de lo que debe ser nuestro objetivo, no acabaremos nunca, puesto que aquel que se crea preterido, siempre producirá cismas de más o menos importancia, que han de redundar forzosamente en perjuicio del que perseguimos, que para nosotros, no debe ser otro, que la implantación de la República, que es la única salvación que tiene la Patria, para redimirse de su malestar.

Los que se crean con facultades para sobreponerse, no deben buscar una camarilla, que la mayor parte de las veces no es ni siquiera de republicanos, para que se las reconozcan, y si laboran en favor de lo que dice pensar y sentir, que si realmente las posee, en ningún otro campo mejor que en el nuestro le serán reconocidos sus méritos, puesto que aquí no tenemos otra aristocracia que la del saber, y rendimos justa pleitesía a la inteligencia, cuando esta es verdaderamente superior.

Por otro lado, no se debe venir a

nuestras filas, con el propósito de que el nombre del que llega, culmine al día siguiente, y que del mismo modo pueda conseguir sin grandes esfuerzos el logro de sus personales aspiraciones. Batallando en pró de las ideas que perseguimos, se forman los caracteres y se crean los prestigios, cuando quien lucha es sincero y en ellas busca, más que su engrandecimiento, el beneficio general, el que redunde en pró de los intereses del partido.

Estamos en los momentos de verdadera rectificación, puesto que los procedimientos hasta hoy puestos en práctica, han dado negativos e ineficaces resultados. La norma de nuestro credo político, ha de ponerse en vigor con toda su intensidad, si queremos ser grandes y tenidos en consideración. El pueblo de hoy ya no es el de 25 años atrás, se halla capacitado y quiere vivir, con las verdaderas prácticas que aconseja el espíritu de la democracia.

Crear hombres para un partido, ha de ser nuestro lema y no un partido para un hombre, que sería la mayor de las profanaciones y el más grande de los contrasentidos. Los partidos son en el orden político, los depositarios de una fé, puesto que ellos son imperdurables; los hombres, sin garantía colectiva, además de su condición de mudables, están llamados a desaparecer en un plazo relativamente corto, en comparación con la inmortalidad de las ideas.

Los republicanos, los que lo sean verdaderamente, deben imponerse la obligación de velar por la pureza del procedimiento colectivo, que es la característica de nuestra significación y hacer entender a quienes deseen representarnos, que no han de ser otra cosa, que nuestros apoderados, que los representantes de nuestra voluntad.

Así seremos grandes, así obtendremos los triunfos que ha conseguido el republicanismo en el partido de Tortosa. Preguntad a Marcelino Domingo si él es el partido, o el partido de él, y como es demócrata os contestará que él se debe al partido.

JUAN REBELDE.

La tragedia de Paris

No podemos aplaudir al delincuente que comete un crimen del de la naturaleza del de Madame Caillaux, puesto que él, rara vez surte los efectos que persigue el que tan extrema resolución toma. Matar para hacer

enmudecer a un hombre, aunque este sea un periodista, que haya cometido la avilantez de traspasar los límites de lo sagrado, es pena demasiado dura.

Triste es que la prensa caiga en manos de rufianes que hagan de ella un pasquín o vertedero de sus bajas y miserables pasiones y mas triste es aun que haya quien tenga que recurrir al crimen, para castigar las demasías de un deslenguado.

En el delito cometido por la esposa del ministro de Hacienda francés, hay una gran enseñanza, por el podrán aprender que la mujer, aunque debil, tiene arranques de virilidad, que la hacen más temible que al hombre, y que si ha de ser respetada por lo que representa, deberá serlo doblemente, porque puede tener sensabilidades que la hagan agresiva.

Grande fué la falta cometida por el director del diario de Paris, *Le Figaro*, Mr. Calmette, pero mayor ha sido el castigo que le ha impuesto la ofendida. Por lo que se desprende de las noticias que tenemos, era Calmette un periodista testarudo, de estos que no reparan en los medios que emplean, para perjudicar a quien se dirigen. Se conoce que era un hombre que con tal de conseguir el fin que se proponía, no le importaba la naturaleza de los medios de que se tenía de valer. Tal modo de proceder, es impropio de toda persona culta, por grandes que sean los motivos que induzcan a una campaña contra determinada personalidad.

Es vedado a todo el mundo y más al periodista, traspasar los umbrales del hogar y más aun, escarbar en ciertas intimidades, el que a tales medios recorre para derrocar a una persona que goza de prestigios, demuestra no ser caballero.

Campañas virulentas, hemos presenciado aquí, donde los hombres poco escrupulosos han convertido la prensa en una centina, empleando el lenguaje mas soez y procaz que puede imaginarse. Solo una vez vimos descender a tales medios, y fué en aquella campaña que emprendió Rodrigo Soriano contra Blasco Ibañez. Entonces como ahora no consideramos que el primero se mereciera un tiro, pero si el que se le residenciara algo que hiciera imposible que individuos de tal naturaleza, pudieran deshonorar la prensa periodística, además del desprecio de toda persona que se precie de digna.

Si la prensa ha de ser un pasquín, donde personas del más despreciable jaez, puedan verter los dictados de su miserable condición, será hora de ir

pensando en romper la pluma, los que en ella escribimos impulsados por el amor a la verdad, que debe ser la única religión del periodista honrado.

Debe ser el indicado diario francés uno de tantos que vive del chantage. Este modo de vivir, como todos los que no son limpios, tiene sus quebrantos; el de Calmette ha tenido funestas consecuencias, lo lamentamos, pero si ello pudiera servir a la par que de escarmiento de enmienda, para los desvergonzados, lo celebraríamos por el bien que produciría.

SINCER.

Eficacia de las instituciones de economía social

En estos momentos en que las naciones se hallan abocadas a conflictos hijos de las luchas económicas y en particular España, donde aquellos toman en determinados momentos caracteres pavorosos por la desorientación de los gobiernos en las cuestiones sociales y por su malestar general, creemos prestar un modesto servicio a la opinión pública, con publicar una serie de artículos sobre economía social, cuya influencia en aquellos conflictos, que antes mencionamos, influyen en algunas naciones, como son Italia, Alemania e Inglaterra de un modo eficazísimo, puesto que mejoran la condición del proletariado y por ende su situación moral y material.

El insigne economista español señor Piernas Hurtado, hace de la Economía, en tesis general, la siguiente o parecida definición:

Es la ciencia por la cual se establecen el orden de relaciones que deben existir entre la actividad humana y la Naturaleza y con nuestros semejantes, para poder conseguir los medios necesarios para la vida.

En la anterior definición se reconocen explícitamente el valor económico de los actos o servicios, y se reconoce existen también dentro del objeto de la ciencia, las necesidades del espíritu, siempre que los medios materiales tiendan a satisfacerlos. Por ejemplo: en la compra de un libro o en la retribución dada a un maestro, es como los medios económicos sirven para fines del espíritu.

Partiendo del supuesto del indicado Piernas Hurtado, tendremos que por medio de la economía, en el orden social, se puede levantar el nivel moral y material del proletariado y contribuir a asegurar su bienestar.

La Economía social, nace de la realidad de las cosas y se inspira en las preocupaciones de la lucha por la existencia; ella estudia con preferencia las relaciones que voluntariamente establecen los hombres entre sí, con miras a asegurarse una existencia más fácil, un porvenir mejor, una justicia más bienhechora y más elevada que la que ostenta como emblema la balanza del vil mercader. Tampoco confía del curso natural de las leyes de la naturaleza para garantizar la dicha de los hombres, ni menos de las inspiraciones de un filántropo in-

dividualista, pero sí cree que en la organización voluntaria, sabia, reflexiva y racional, puede con su esfuerzo llegar a perfeccionarse en el arte de vivir en sociedad.

Lo que hay, que de algún tiempo a esta parte se ha abusado tanto del adjetivo social y con su nombre se han cubierto tan falsos propósitos y miras egoistas y malas actuaciones que lo han por completo desacreditado, habiendo algunos, escudados con aquel nombre, predicado doctrinas antisociales e inhumanas.

Con el fin de que las colectividades que funden instituciones de economía social, no se malogren sin esfuerzos y puedan conseguir llevar a feliz término sus humanos propósitos, deben procurar que todos sus componentes o individuos que la integran, se capaciten bien de lo que constituye la filosofía social y conozcan los principios trascendentales de la sociedad, con lo cual conseguirán hacer una obra duradera y próspera, que cumplirá con aquellos fines que deben perseguir, como son garantizar al individuo de los azares de la vida.

En España son pocas las instituciones de economía social que cumplan la elevada misión para que fueron creadas, la inmensa mayoría solo tiene una finalidad, la del lucro, con lo cual se desvirtúan, cuando no caen en manos de individuos que las observen en su único provecho, por cuyo motivo se evidencia que no es un verdadero sentido ético social lo que les impulsa a su creación y sí un egoísmo personal.

En el actual régimen económico, las indicadas instituciones solo afectan a la clase obrera, ya que solo ella ha de salir beneficiada y con el funcionamiento de las cuales pueden conseguir en parte aquella vida dichosa a que tanto aspiran.

Nosotros creemos que los republicanos de todos los matices y en particular los radicales, en este orden de consideraciones, tienen mucho que hacer, con lo que a la par que beneficiarán al proletariado, contribuirán grandemente a llenar una de las características de su política y conseguirán emancipar espiritual y económicamente al desheredado, prestando con ello un gran servicio a la Patria y a la humanidad.

A. FONT.

(Continuará).

Una carta

Tarragona 19 de Marzo de 1914.

Sr. Director de LA VOZ DEL PUEBLO.
Presente.

Distinguido amigo y correligionario: Le mando copia de la carta que con fecha de hoy remito al Sr. Director de *El Motín* de Madrid, suplicándole su publicación en el diario que usted tan dignamente dirige.

Dándole las gracias anticipadas se reitera de usted su affmo. amigo y correligionario,

Emilio Sanabras.

Tarragona 19 de Marzo de 1914.

Sr. Director de *El Motín*.

Madrid.

Muy señor mío: Hace cinco o seis años que estoy suscrito al semanario que usted dirige, porque me simpatiza por sus campañas anticlericales, no para convencerme, por que hace años que estoy convencido, solo con la intención de protegerlo y contribuir a la obra que tiene emprendida contra esa gente, mercaderes de la humanidad; este es mi pensamiento, pero a más de anticlerical soy político republicano; toda mi vida he hecho lo que me han permitido mis fuerzas para la organización de lo que creo el camino de la reivindicación humana; y veo en su periódico, hace ya tiempo, una campaña desmoralizadora en las filas republicanas que no conducen a otra cosa que al retraimiento de algunos hombres de buena voluntad y causa del triunfo de los clericales, de los enemigos de la libertad y de todo lo que significa progreso: yo creía en su periódico una esperanza útil para derrotar aquellos enemigos del bien para el progreso, y en sus campañas moralizadoras republicanas, veo frustradas todas mis esperanzas, y siendo así, ya no quiero contribuir dando vida a lo que creo innecesario para lo justo y leal para mis convicciones; no quiero ya proteger a ese diario, que en lugar de ser el apaga-fuegos de la República, sirva para el triunfo de los clericales de la Defensa Social y del Santo Oficio, y por lo tanto se servirá darme de baja y mandarme los recibos que tenga pendientes para pagarlos.

De V. affmo. y S. S. q. b. s. m.

EMILIO SANABRAS.

Desde Vallclara

Nos dicen del indicado punto que el candidato que obtuvo mayor número de votos en las últimas elecciones generales, fué el radical y no el conservador como hacen constar algunos periódicos.

Quedan complacidos nuestros amigos de la expresa población y les incitamos para que continúen luchando con fé, pues así es como se llega a vencer.

Anticlericales y obreristas

Una de las principales causas de la decadencia de los partidos políticos de España, es que su línea de conducta no está definida con aquella claridad que pueda convencer a los indiferentes que, en nuestra nación, dada su psicología, o su manera de ser, abundan mucho por desgracia.

Dejemos a un lado los partidos de derecha, que no nos importan, ya que son nuestros eternos adversarios. Pero los partidos de izquierda deben acentuar la nota anticlerical, que, como dijo el gran Gamhetta, es el más temible enemigo del progreso, de la justicia social, de todo ideal de emancipación.

Además, los partidos de izquierda, según nuestro entender, deben ocuparse preferentemente de las cuestiones sociales, pues hoy la masa trabajadora empieza a sentir cansancio, ya que no pocas veces ha visto defraudadas sus esperanzas reivindicadoras.

El pueblo trabaja, el cuarto estado que desgraciadamente es el que tiene que tragar todo el acíbar que segrega el organismo social, debe ser el preferido de los partidos populares; pues, de otra manera, el elemento trabajador buscará su emancipación por otros atajos que él creará más beneficiosos.

Ahí están los progresos del Sindicalismo, cosa que nosotros encontramos justificada, porque el pueblo ha sido siempre, políticamente hablando, el peldaño que ha servido para encumbrar a muchos prohombres que, al encontrarse en el pedestal de la gloria o de la fortuna, no se han acordado del misero proletariado que está sediento de justicia, y que no es extraño se extravíe, ofuscado por el odio que siente contra sus explotadores, contra esos modernos inquisidores que gastan en vicios lo que roban al sufrido pueblo.

Los partidos de izquierda deben, pues, acentuar su nota obrerista y anticlerical.

ETER.

Para ser tenido en cuenta

De un periódico monárquico clerical, recortamos lo que a continuación sigue:

«Tenemos que empezar indicando aquí la impresión gratísima que nos han producido las últimas elecciones, miradas en su conjunto, teniendo en cuenta que esta impresión es debida al carácter especial en que nosotros las miramos.

Cuarenta diputados republicanos había en las Cortes disueltas, once en las que se van a abrir. Aun añadiendo a esos once diputados los once reformistas que han salido, será un total de veinte y dos, diez y ocho menos que en las Cortes anteriores.

Y aun hemos de fijarnos todavía en otra cosa. De esos veinte y dos diputados hay que contar con Lerroux, derrotado en Barcelona, salido como cunero por Posadas, distrito destinado a los favoritos del Ministerio, y a los cinco diputados republicanos por Madrid, salidos por los dimes y diretes de los monárquicos, pues, como es sabido, tuvieron muchísimos mas votos estos que los enemigos del régimen.

Tendríamos, pues, que serían diez y seis diputados, en vez de veinte y dos, y aun hemos de agregar otras consideraciones que harían rebajar tal cuenta.

A haber habido en la circunscripción de Tarragona menos lucha de personalidades del campo de las derechas, hubieran salido los tres diputados monárquicos, en vez de uno de ellos republicano, y esto que ocurre en nuestra provincia, seguramente tiene lugar en alguna otra, de modo que, a hacerse la política sana que se habría de practicar, llegaríamos a tener en el Congreso una docena de diputados antidinásticos, minoría insignificante que sería impotente para todo.

Así los Gobiernos, podrían ejercer sus funciones políticas, de administración y tutela social, sin la presión moral que hemos visto en las últimas Cor-

tes, y su esfera de acción estaría desbarazada de estorbos, que no impedirían que esos altos poderes del Estado ejerciesen sus funciones de un modo adecuado, utilizando y vigorizando los resortes del poder, en vez de aflojarlas.

Y pasemos a examinar ahora las causas de este halagüeno resultado.

Empezando por Barcelona, hemos visto que el destronado ex-emperador, que decía: Maura, no, poniéndole el veto, ha recibido el veto de la ciudad que ha dicho: Lerroux, no. Es una caída humillante, de la que no creemos se reponga el caudillo de los radicales, que anda mal trécho, a más no poder en su vida política, después de su nefasto pacto con los nacionalistas.

Y este feliz resultado ha sido debido a una mayor intensidad de la vida ciudadana y de los organismos llamados a desterrar a los republicanos de los puestos públicos. Ha representado un verdadero sacrificio el que todos los partidos de las derechas hayan votado la candidatura de la *Lliga*, a la que creemos desconsiderada, al no conceder en la candidatura algún puesto a los demás partidos que contribuyen a su triunfo. Y como el sacrificio no puede siempre exigirse, desearíamos que en adelante se capacite de esto y obre en equidad, como conviene, a fin de evitar en lo futuro un posible fracaso.

Saliendo de Cataluña, vemos un gran adelanto en las prácticas electorales, por lo que se refiere a los puntos en donde hay verdadera opinión, que es en las grandes capitales.

Por incuria y abandono de sus derechos políticos, algunas ciudades de importancia, por ejemplo, Valencia, habían dejado que los republicanos hicieran de ellas un feudo, explicándose así que tales diputados llegasen al número de cuarenta, con tendencia a aumentar si la incuria hubiese ido continuando, pero las derechas se hicieron cargo de la situación y los republicanos han salido maltrechos y derrotados. Y aun puede esperarse más, continuando dicho partido perfeccionando su organización y medios de combate, que se va verificando sin descanso. No hay duda que la organización de las derechas va tomando creces y va adquiriendo mayor fuerza a cada elección.

De todo ello hemos de felicitarnos, porque las consecuencias de lo mismo serán una mayor tranquilidad en nuestra España, que bien lo necesita, tal como ahora se encuentra.

Vayan aprendiendo nuestros correligionarios, en lo que dice una rata de sacristía, y si después de lo que tan elocuentemente se desprende de lo que anteriormente transcribimos, hemos de continuar fraccionados, para satisfacer odios personales y de bandería, podemos ir pensando de que modo hemos de morir, políticamente hablando, por que continuar divididos, para dar el triunfo a los monárquicos, para que estos se refocilen y nos hagan escarnio, mejor es no luchar, al menos no haremos ningún papel ridículo y no descreditaremos las ideas, que es a lo que no tenemos derecho.

Unirnos para luchar y para vencer, puesto que por el número tenemos derecho a ello, y porque así lo demandan la Patria y la libertad.

Vergonzoso y criminal

¡Qué desconcierto! ¡Qué de ambiciones! ¡Qué de indignidades! ¡Qué de escándalos! ¡Qué de insultos! ¡Qué de vituperios entre los republicanos con motivo de las actuales elecciones! Se ha destapado la alcantarilla de nuestras

malas pasiones y de nuestros odios, y la porquería rebosa.

¡Candidaturas dobles en las tres poblaciones más importantes de España, y en una de ellas triple, frente a los monárquicos divididos!... ¡Y trabajos en la sombra para favorecerlos! ¡Y ayudas prestadas casi a las claras! ¡Y todo cubriéndolo con la bandera de la República!

¡El amor propio alzándose iracundo en hombres que jamás lo fundaron en el cumplimiento del deber! ¡El afán de alcanzar un acta o de impedir que la logre el correligionario, sobreponiéndose a las ideas de honra y dignidad! ¡Pactos engendrados por apetitos inconfesables!

No quiero escribir hoy ni una letra sobre esta degradante, bochornosa y antipatriótica actualidad.

Cuando hay que cubrirse avergonzados el rostro con las manos, no puede agarrarse la pluma.

JOSÉ NAKENS.

Odiemos la guerra

Yo he visto la guerra, he presenciado la tristeza de la lucha, he contemplado el dolor de las heridas en las frías salas de los hospitales, y he visto los muertos en el campo de batalla...

Pero más que todo esto, me ha horrorizado, la crueldad que la guerra despierta, cómo remueve el fango en nuestras almas; cómo nos habitúan con el sufrir ajeno, hasta casi la indiferencia... y sobre todo cómo penetra el odio en los corazones!

Si, con la barbarie de la guerra surgen los atayismos bestiales borrados de nuestra selección. El enemigo no es ya nuestro hermano. Sentimos el deseo de matar. ¡Qué horror! Si dejáramos hablar a nuestros corazones, no habría guerra, no habría enemigos.

CARMEN DE BURGOS.

Las etapas del reinado de Alfonso XIII

Roberto Meynadier ha reunido en un tomo sus crónicas de la «Revue Politique et Parlementaire» sobre «les affaires d'Espagne». Resulta un libro superficial, pero interesante. Es un desfile cinematográfico, con presentación a la francesa, de los sucesos políticos acaecidos en nuestro país desde hace nueve años; el Gabinete Maura de 1904; la formación y caída del Gabinete Villaverde, con sus repercusiones en el partido conservador; la descomposición liberal y los Ministerios de Montero Ríos, Moret, López Domínguez y Vega Armijo; Maura y la Solidaridad catalana; la ley de Administración local y el famoso proyecto contra el terrorismo; la cuestión religiosa y el bloque de las izquierdas; la reorganización militar y naval; la guerra de África y la insurrección de Barcelona; Canalejas y las huelgas de 1910 y 1911; Maura contra Canalejas; el Ministerio Romanones.

Es extraño que la Prensa monárquica no se haya ocupado apenas de este libro, consagrado casi exclusivamente al estudio de la política dinástica. La antidinástica, tanto de la derecha como de la izquierda, merece el autor el mayor de los desdenes. Una mención de Vázquez Mella es cuanto se encuentra referente al carlismo y sus campañas. De los republicanos sólo se habla para hacer resaltar sus divisiones y su impotencia. El nombre glorioso de Costa no aparece en el libro ni una sola vez. Respecto a la formación y actuación del partido socialista, se dicen las mayores inexactitudes. «La adhesión a la Corona —concluye Meynadier— de la «mayor parte» de los antidinásticos, con Azcárate y Alvarez, es un hecho consumado».

Para el ligero y ameno cronista de la «Revue Politique et Parlementaire», sólo hay en la política española una figura: la del jefe del Estado. Con el descrédito de los profesionales del gobierno, contrasta su inmensa popularidad. Aquel Lester W a d, que, después de estar una temporada entre nosotros, se volvió a

los Estados Unidos y escribió allá un libro, poniendo de relieve el abismo que separa en España al Estado oficial del pueblo, era, sin duda, a pesar de su renombre de sociólogo, un necio y un miope. No vió el pobrecito ciego los brillantes paradas y revistas; no oyó el pobrecito sordo los aplausos y aclamaciones de Barcelona y Valencia republicanas; la ovación de Murcia; los vitores de los republicanos madrileños, entusiasmados, a la partida de un tren real, después de cierta entrevista histórica...

Roberto Meynadier va señalando uno por uno de los actos en que, fuerte y enérgica, la personalidad del jefe del Estado se manifiesta frente a las dudas y vacilaciones de los ministros responsables. Un día es rechazado el decreto en que el ministro de la Guerra, general Linares, proponía al general Loño para jefe del Estado Mayor. Otro día Villaverde, «sous l'influence de tres haut lieu», se ve obligado a ceder en su intransigencia, y el ministro de Marina, Sr. Cobián, elabora el primer proyecto de escuadra, con un presupuesto de trescientos treinta y seis millones de pesetas. Cuando a la muerte del marqués de Peña Plata, los liberales gobernantes patrocinan la candidatura de Weyler para cubrir la plaza de capitán general sin titular, alguien se encarga de hacer ver a los alocados ministros que hay quien tiene méritos muy superiores: el gran Polavieja, el invicto general cristiano. Romanones, furiosamente combatido por los clericales por su famosa real orden sobre el matrimonio civil, logra ponerse a salvo en muy alta tierra firme. «Adiós. «petit Combe»—le dicen un día al honrado y liberal D. Bernabé Dávila unos labios augustos. «L'influence de tres haut lieu» triunfa, por fin, en la sesión memorable del Congreso de 27 de Noviembre de 1907, en que el Gobierno Maura «echa las bases de nuestra futura potencia marítima». La acción española en África, a la cual se debe el importante papel de gran potencia que actualmente juega España en la política internacional, encuentra, desde el principio, fuerte oposición en el pueblo y en las Cortes, «en dépit de l'influence favorable nettement affirmée du roi». Mientras Canalejas y sus compañeros de Gabinete vacilan ante el temor de posibles repercusiones interiores, los ministros de la Guerra y de Marina, «forts—la chose n'est pas douteuse—du sentiment instinctif du roi», se muestran partidarios de una vigorosa acción militar en Marruecos, con todas sus consecuencias con todos sus beneficios y cuando el regionalismo catalán vuelve a suscitar con las «Mancomunidades» las antipatías del españolismo, «la souverain», como el perspicaz Canalejas cree, tal vez, haber encontrado el adecuado instrumento de pacificación. No hay que decir que todo esto y mucho más que pudiera añadirse siempre dentro del más perfecto constitucionalismo. Sólo algún bellaco osará hablar de política personal, de poder personal.

Así llega España a la nueva era, en que los partidos todos se agrupan en derredor del Trono. Así entra España en una nueva fase de su historia, fase en la cual la política exterior llevará como a remolque la política interior. «La hora ha sonado «ouí, derrière les pilotes qui se succèdent au gouvernail de l'Espagne, on aperçoit plus distinctement le capitaine». Es la España nueva, renaciente, con su enérgica voluntad de acción. Y Roberto Meynadier cierra su libro con estas palabras, que el lector traducirá o no traducirá, según le acomode: «Et cette œuvre, de vaste portée sans doute, consequence de dix années d'influence y grandissant, reste bien signée: Alphonse XIII».

Es extraño que la Prensa monárquica apenas se haya ocupado de este libro, escrito para ensalzar la figura del jefe del Estado. El espíritu de justicia nos obliga a nosotros, republicanos, a hablar de él. Y—lo que son las cosas—tenemos propósitos de traducirlo, y hasta procuraremos que vaya a su frente un prólogo sensacional. Porque para nosotros, españoles ante todo, lo primero es España.

ALVARO DE ALBORNOZ.

Sueltos locales

AVISO

Se suplica a todos los correligionarios y suscritores que toda la correspondencia que interese a la marcha de este periódico, la dirijan a esta Administración, Rambla de San Juan, 40.

Ha nombrado administrador de LA VOZ DEL PUEBLO a D. Mariano Alegret, la Junta del Centro Republicano Radical propietaria de este periódico.

El próximo día 3 tendrá lugar en la Audiencia y ante el Tribunal del Jurado la causa que por supuesto delito contra la forma de gobierno se sigue contra nuestro correligionario Juan Bautista Cabré, de Bellmunt, y que se suspendió el día 26 del pasado mes.

De la defensa está encargado el letrado don Alfonso Fabregat.

Escuela Normal Superior de Maestros de Tarragona.

A tenor de lo preceptuado en la R. O. de 11 del actual, durante el próximo mes de abril estará abierta en la Secretaría de esta Escuela, todos los días laborables de 10 a 12 la matrícula para los alumnos que deseen dar validez académica, en los exámenes ordinarios del presente curso, a sus estudios hechos por enseñanza no oficial.

Los derechos que dichos alumnos deberán satisfacer son los siguientes: 25 pesetas en concepto de matrícula y 5 por derechos de examen, en papel de pagos al Estado, por grupo de asignaturas o parte de él.

Los alumnos que hayan de verificar el examen de ingreso deberán solicitarlo en instancia escrita de su puño y letra y dirigida al M. I. Sr. Director de esta Escuela, acompañando los siguientes documentos: 1.º Cédula personal del corriente año; 2.º Certificación de nacimiento expedida por el Registro Civil, y legalizada por tres notarios; 3.º Certificación facultativa que acredite que el aspirante está revacunado y no padece enfermedad contagiosa.—Para ingresar es necesario haber cumplido la edad de 14 años.—Por derechos de examen se abonarán 250 pesetas en papel de pagos al Estado.

Los alumnos que procedan de otros Centros docentes, tendrán que acreditar sus estudios mediante certificación académica oficial y acompañar a la instancia certificación de nacimiento en las mismas condiciones que los que solicitan el ingreso.

Los alumnos oficiales deberán satisfacer durante la primera quincena de mayo próximo el segundo plazo de matrícula y los derechos de examen en papel de pagos al Estado, a razón de 1250 pesetas por el primer concepto y 5 pesetas por el segundo.

Tarragona 26 de Marzo de 1914.—El Secretario, Pedro Loperena.

Espectáculos

SALON MODERNO

Grandioso y colosal programa de cine y variedades para hoy:

Debut de la gentil canzonetista «Julia David». Debut de la simpática artista de baile «La Marujilla».

Grandes estrenos en películas.

**

COLISEO MUNDIAL

Grandes sesiones para hoy. Reparación de la bailarina a transformación «Consuelo Dias Gay».—Reparación del duetto «Les Doretta». Gran programa de películas.



En venta

Negocio lucrativo y de rendimiento seguro.

Informarán CALLE FORTUNY, número 6, bajos.



Imprenta de LA VOZ DEL PUEBLO.

Establecimiento
en Tarragona:
17 Conde Rius 17



Máquinas Singer y Wheeler & Wilson

PARA COSER

Exclusivas de la COMPAÑIA SINGER DE MAQUINAS PARA COSER

Todos los modelos á Ptas. 2'50 semanales.-Pídase catálogo ilustrado que se dá gratis
MÁQUINAS PARA TODA INDUSTRIA EN QUE SE EMPLEE LA COSTURA.—Se ruega al público visite nuestros establecimientos para examinar los bordados de todos estilos: encajes, realce, matices, punto vainica, etc., ejecutados con la máquina DOMÉSTICA BOBINA CENTRAL, la misma que se emplea universalmente para las familias en las labores de ropa blanca, prendas de vestir y otras similares.

Establecimientos en todas las principales poblaciones de España.



Establecimientos
en la provincia:

REUS: Calle de Monterols, 40
TORTOSA: Plaza Catedral, 2
VALLS: Baldrich, 14.

Molí de l' Horta

DIRIGIDO POR

Clemente Pujalrás e Hijos

Introducidas importantes reformas en la maquinaria, tienen el gusto de ofrecerlo al público para la molienda de toda clase de granos.
¡Probadlo y os convenceréis!

MOLÍ DE L'HORTA

TARRAGONA

Salón de Ventas

AL DIA

Novelades para señora y niñas en Mercería, Confecciones, Peletería, Sombreros, Bisutería, etc., etc.

GRAN SURTIDO EN PERFUMERIA

Inmensa variedad en Bordados. Se venden a piezas y a trozos.

Precio fijo. Siempre nuevo.
Ventas al contado. Renovación continuamente.

Rambla de San Juan, 40, pral., 1.ª - TARRAGONA

Taller de Calderería

DE

ANTONIO MICHELI

Apodaca, 25 y Plaza de Cedazos, 26

TARRAGONA

Máquinas a vapor y calderas.

Destiladores para aguardientes y filtros.

CAFÉ-RESTAURANT

PETIT VERSALLES

Rambla de San Juan, 49. - Tarragona

Se sirven cubiertos desde 2 pesetas.—Abonos de 30 comidas, 50 pesetas.—Servicio á la Gran Carta.—Se hacen encargos para casas particulares.

Ostras verdes de Marennes y Alcachon

ABIERTO DÍA Y NOCHE

FABRICA DE BRAGUEROS

Y DE

APARATOS ORTOPÉDICOS HERNIADOS (Trencats)

Muchos son los que venden bragueros, pero muy pocos saben construirlos. Cuesta colocar un braguero, pero muchísimo cuesta construirlo, pues antes que colocarlo bien es indispensable saberlo construir, porque sin la ciencia y práctica de construcción nunca puede adquirirse la de la colocación.

No dejarse llevar por esos colocadores de bragueros que desconociendo por completo su construcción anuncian la curación radical de las hernias.

El BRAGUERO-ARTICULAR-REGULADOR sistema MONTSEERRAT, es el más práctico y moderno para la retención y curación de las hernias por crónicas y rebeldes que sean.

Grandes existencias en BRAGUERITOS DE GOMA para la radical curación de las hernias congénitas ó de la infancia y todo lo concerniente á Cirugía y Ortopedia.

Especialidad en la construcción de Fajas Ventrales
Casa MONTSEERRAT, Unión, 34.

TARRAGONA

KIOSCOS JUAN MUNTÉ

Co-responsal de periódicos y revistas nacionales y extranjeras.

LIBRERIA EN GENERAL.—MAGNÍFICOS DICCIONARIOS DE LA LENGUA ESPAÑOLA.

Diccionarios Francés Español y Español-Francés.—Inglés-Español y Español-Inglés.

También están de venta «El Progreso», «El Radical», «Las Noticias» y «El Motino».

Todas las obras de la Escuela Moderna.—EL HOGAR y LA MODA.

Kioscos: Rambla S. Juan (frente Conde de Rius) y Rambla S. Carlos.

Casa de Comidas

— DE —

PEPITO DE VALLMOLL

Se sirve a la carta a precios económicos.—Cubiertos desde 6 reales.—Esmerado servicio.— Habitaciones ventiladas.

Plaza de la Fuente, 43 - Tarragona

AGUA DE BORINES

REINA DE LAS DE MESA

MINERAL, NATURAL, GASEOSA, ALCALINA,
BICARBONATADA SÓDICA

Eficaz especialmente para las enfermedades del estómago, intestinos, riñones, hígado y diabetes.

Gran Premio con Medalla de Oro en las Exposiciones Internacionales de Madrid 1898, Londres 1910, Nacional de Valencia 1910 y Buenos Aires 1911.

SE USA EN BEBIDA EN TODO TIEMPO

De venta en Farmacias, Droguerías, Hoteles y Restaurants.